郑州日报 郑州市教育局联合出品

2016年3月24日 星期四

统筹 李 莉 编辑 陈 茜 校对 刘明辉 电话 56568187



随着重点高校自主招生和我省高职院校单独招生报名陆续启动, 高三学子也开始面临新选择,而对于正在紧张备考的他们来说,无疑 也多了新机会。

这两者是对高考选拔体系的重要补充,落实和扩大了学校的招生 自主权,也扩大了学生的选择权,建立了学生和学校的双向选择机 制。学子们也期待借助这些机会,开启人生的崭新历程。

度多机会

本报记者 周 娟

自主招生要求学科特长

选拔具有学科特长和创新潜质的优秀学生,特殊专长考生高考录取分数最低 可降至一本线,高校自主招生越来越成为高考热点,今年,共有78所高校面向河南 自主招生,我省有郑州大学,而且只招收省内学生。

统一报名渠道

今年的90所自主招生高校统一了报 名渠道,全部通过阳光高考特殊类型招生 报名平台接受考生报名。郑州中学高中 部教务主任刘新玲建议,考生报名后,要 经常登录阳光高考特殊类型招生报名平 台,及时查看学校发送的消息。

根据最新政策,往年的"校荐"一律取 消,今年全部由考生自主报名,学校只负责 提供推荐需要的相关材料,并盖章证明;具 有"学科特长"或"创新潜质"成报名硬件, 此外,今年教育部明确要求,自主招生专业 要注重与学生特长的匹配,如化学奥赛得 奖的学生一定要填报跟化学相关的专业, 否则前期审核这一关就过不去

不过,不通过"中学推荐",并不意味 着不可以提交推荐材料。刘新玲介绍,考 生所在中学或原毕业中学、社会团体和专 家个人等均可以实名提供推荐材料并对 其真实性负责。

报考门槛提高

教育部今年明确规定高校自主招生 计划不超过总计划的5%,公示的入围名 单不得超过计划的两倍。各高校为了招 揽更加优秀的考生,自主招生门槛都有抬 高的趋势,报考要求也更加严格。

"以学科特长类为例,今年不少学校 把全国奥林匹克竞赛等级抬高到省赛二 等奖,而985名校更是将等级提高到一等 奖。"郑州十一中教务处副主任弋松伟介 绍,同样,其他类型获奖证书的等级也相 应提高。与此同时,今年对报名材料的审 核也更为严格。

从各校自主招生简章中不难看出,今 年很多高校都是按照具体专业进行招生, 而且减少了考生选择专业的数量。此外, 大部分高校考试的时间集中在6月11日、 12日两天,而且,有些高校要求考生提前1 天报到。弋松伟提示考生和家长:"如果 有限报学校要求,一定要'就低不就高'。"

不过,今年北大和清华自主招生测试 "错峰"进行,这意味着优秀学子可以有两 次机会分别参加两所名校的自主选拔。

仍以高考为主

"今年各高校非常清楚地告诉考生笔 试、面试考察些什么,包括需要多少专家 认定优秀,具体录取条件如何等。"郑州十 九中教务主任罗斐介绍,除了学科特长和 创新潜质,自主招生也侧重考察学生全面 发展以及高中三年的整体表现。

自主招生确可作为额外机会,但建议 高三学生仍将精力集中在高考备考上。 罗斐表示,自主招生的考试在高考之后, 高考成绩是先决条件,并且在初审环节, 平时成绩也是重要的考察点之一,同时, 大部分高校的笔试有1/3的高考考纲范围 内的题目,1/3的考纲边缘题,再 有1/3可能才达到竞赛专用 的知识点。准备好高考,对 自主招生初审的通过以 及笔试均有裨益。

高职单招注重专业技能

3月22日开始,我省高等职业教育单招考试报名启动。为探索实施"文化素 质+职业技能"的招生评价模式和多元选拔技术技能型人才的方式,今年起我省普 通高等职业院校全部参加单独考试招生,并将本科院校部分专科专业纳入单独招 生试点范围,被录取考生不再参加高考,直接上大学。

优势专业吸纳人才

据悉,今年纳入高等职业教育单招专 业多为学校的优势、骨干专业,优先遴选中 原经济区、国家粮食生产核心区、郑州航空 港经济综合实验区三大国家战略发展急需 人才相关专业,主要包括先进制造业、现代 服务业和战略性新兴产业相关专业。

般来说,文化课成绩不太突出但对 某一个专业特别感兴趣的考生,比较适合 走单招。

高职院校单招,是高职院校根据自身 专业教学需要,自己设置考试科目,自主 命题、考试、评卷、面试、录取,考试内容不 只有笔试,还有技能测试。

以郑州升达经贸管理学院为例,记者 从该校招生办了解到,今年该校单招文化 课考试内容为语文、数学。考试形式为笔 试,总分150分。职业能力测试内容为考 察学生的职业认知、分析和解决问题的能 力等,考试形式为面试,总分150分。招生 涵盖证券与期货等8个专业。

只能选择一所院校

高校单招,志愿只能选一所学校。在 单招院校选择前,考生要先确定好自己最 想学的专业。然后,再把有自己最喜欢专 业的单招院校全部列出来。

高校单招的专业和具体人 考生有两条途径进行官方信息查询。

是登录"河南省学历、非学历教育招生章 程(广告)备案系统"(http://zszcba.haedu. cn/),在"已备案公示"窗口中单击需要查 询的高校备案号,即可在弹出页面中进行 信息查询;二是登录拟要查询高校的官方 招生网站进行查询。

从今年起,参加全省高等职业教育单 招考试的考生统一在"河南省普通高校招 生考试服务平台"(http://pzwb.heao.gov. cn)进行网上填报志愿,填报时间为3月 22日9时至27日18时。高校单招考试统 一安排在4月10日进行,考生被录取后, 不再参加高考。

技能拔尖免试入学

据了解,凡符合《教育部关于积极推 进高等职业教育考试招生制度改革的指 导意见》中技能拔尖人才免试入学条件 者,经本人参加当年高考(精品课)报名、 向报考院校申请、院校考核公示、省教育 厅核实资格后,可由普通高校免试录取进 人专科层次相关专业学习。

从今年起,省教育厅鼓励办学定位明 确、招生管理规范的高职院校的农林、水利 等行业特色鲜明且社会急需的专业,高考 前可在符合当年高考报名条件的普通高中 考生范围内,依据考生普通高中学 业水平考试成绩和综合素质评 价,由高职院校综合评价、择仇 录取进入相应专业学习。

000

3月安全月

安全防护 从细节做起

本报记者 苏立萌

健康饮食

让孩子健健康康地度过每一天,不暴 饮暴食、不吃过多的零食;不吃来历不明 以及陌生人给的食物;购买和食用食物前 要注意看是否过期;饭前便后要洗手,提 高卫生意识,养成良好的饮食卫生习惯。

健康常识要谨记:

白开水是儿童的最佳饮品;长期过量 吃冷饮有损健康;易拉罐饮料对儿童有危 害;长期饮用纯净水会染疾病;彩色汽水会 影响体格发育;膨化食品尽量少吃或不吃; 营养补品千万不能随意吃;常吃果冻会阻 碍营养吸收;可乐、咖啡儿童不宜多喝;洋 快餐营养单一不可多吃。

校园安全

在教室内活动,有许多看起来细微的 小事情值得孩子们注意,否则,同样容易 发生危险。

防磕碰。不应在教室中追逐、打闹, 做剧烈的运动和游戏,防止磕碰受伤。

防滑、防摔。教室地板比较光滑的, 要注意防止滑倒受伤;需要登高打扫卫 生、取放物品时,请他人加以保护,注意防 止摔伤。

防坠落。无论教室是否处于高层,都 不要将身体探出阳台或者窗外,谨防不慎 发生坠楼的危险。

防挤压。教室的门、窗户在开关时容 易压到手,也应当处处小心。要轻轻地开 关门窗,还需留意会不会夹到他人的手。

防火灾。不带打火机、火柴、烟花爆 竹、小鞭炮等危险物品进校园,杜绝玩火、 燃放烟花爆竹等行为。实验课需要使用 酒精灯和一些易燃的化学药品时,要在老 师的指导下进行,并且严格按照操作要求 去做,严防发生用火危险。不随意焚烧废 纸、垃圾等。

防意外伤害。改锥、刀、剪等锋利、尖 锐的工具,图钉、大头针等文具,使用时必 须有老师指导,用后应妥善存放,不能随 意放在桌子、椅子上,防止有人受到意外 伤害。

交通安全

在道路上行走,要走人行道;没有人 行道的道路,要靠路边行走。

集体外出时,最好有组织、有秩序地 列队行走;结伴外出时,不要相互追逐、打 闹、嬉戏;行走时要专心,注意周围情况, 不要东张西望、边走边看书报或做其他事

在没有交通民警指挥的路段,要学会 避让机动车辆,不与机动车辆争道抢行。 在雾、雨、雪天,最好穿着色彩鲜艳的

衣服,以便于机动车司机尽早发现目标, 提前采取安全措施。

居家安全

不用手权电源插头和接线板 的小孔;手湿的时候,不要触摸开 关以及任何电器电源;金属、人体 都导电;木头、橡胶、干布是绝缘 体,不导电;如果有人触电,首先要 关闭电源,可以用木棍、竹竿挑开 触电者身上的电线。

家长不在的时候,不要轻信陌 生人,陌生人敲门不要开。一旦遇 到纠缠不清的人,应拨打110报 警。对自称是修煤气管道、修水 表、修电表、修电话的来人,要先给 爸爸妈妈或小区物业管理人员打 电话,问清情况后才决定是否开 门;如果发现窃贼已经进屋,千万 不要惊慌,尽快躲藏起来或伺机逃 走,不提倡与坏人搏斗。

数量时间

中原区"创客教育"研修班赴沪学习

本报讯 近日,中原区"创客教育"研修班 一行六十余人走进上海华东师范大学,进行 为期一周的培训。

培训期间,上海外国语大学尚阳外国 语学校一节融合了"创客教育"理念的 STME 课程《过度包装浪费大》以及校长席 璐的《学校,让生命阳光般灿烂》的精彩报 告,让学员老师们明晰了STME是一门高 度融合了科学、技术、工程、数学等元素的 创新实用课程。

华师大客座教授高纪良老师的《创客教 育:让学生的学习更好玩和高效》的讲座,则 拓宽了老师们对创客教育思考的广度和维 度,并使大家获得了一些开展"创客教育"的 有效方法。

随后,中原区"创客教育"研修班的学员 们走进上海慕客信创客空间,近距离接触和 (杜慧丽) 了解创客教育。

惠济区部署今年教育工作重点

本报讯 (记者 赵文静 通讯员 刘恒)今 年,惠济区将搭建全区统一的质量评价平 台,深化改革打造高效课堂模式,全力建设 郑州北部沿黄教育高地。近日,惠济区教体 局2016年教育教学工作会在惠济区实验小 学召开,部署今年教育教学工作重点任务。

围绕"质量提升"主题,今年,惠济区将不 断创新教学常规管理,尽快搭建并逐步完善 全区统一的质量评价平台。惠济区还将打造 具有惠济特色的高效课堂模式,营造一种"尊 重学生为前提、生成智慧为基础、充满生机为 追求"的"和谐课堂"新理念。

"教育质量的提升不是面向极个别学生的 提升,而是要面向全体学生实现整体的提升。" 惠济区教体局局长屈连武说,下一步将建立健 全教体系统大督查机制,特别是对一些薄弱学 校要常指导、常检查、严格管理,努力让每个孩 子都能接受公平的、有质量的教育。

上街区迎来河北三河市教育考察组

本报讯 3月22日,河北省三河市教育考 察组一行9人来到上街区进行教育考察学 习,并出席了由上街区教体局组织的座谈会。

考察中,三河市考察组首先来到北大培 文学校,实地查看了学校的校园建设。座谈 会上,上街区教体局党委书记、局长刘玉贞 就上街区教育概况、教育思路转变、教育资 源平台建设、教师素质提升、学生多维培养 等方面工作作了详细介绍,并对全区下一步 重点打造教育国际化与信息化进行了重点 讲解。随后,上街区政协副主席吕现州向考 察组介绍了近年来上街区在加快教育改革

步伐、提升教育整体实力等方面所做的工 作,并就如何借力国内外优质教育资源,促 进区域内教育发展等有关问题与考察组进 行了深入交流。

近年来,上街区按照"坚持国际化视野, 走特色发展道路,打造一流教育品牌"的思 路,强力推进教育事业持续快速发展。学前 教育三年毛人园率达98.51%,义务教育阶段 学校办学基本标准综合达标率100%,高考 本科上线率达到62.11%,实现"五连增",另 有48名学生被莫斯科国立大学、列宾美院等 世界名校录取。 (丛 葳)

环保行动 为"蓝"生活

地球一小时

本报讯3月18日,郑州七十六中举行 "地球一小时"活动,倡议全校师生当天13: 00~14:00熄灯一小时,各办公室、班级关闭 不必要的设备,以节约资源,为地球母亲缓 解压力。七十六中全体师生愿做"环保 家",不仅为学校的"小家",更为地球这个 "大家"贡献自己的力量。

"地球一小时"活动是世界自然基金会 发起的一项号召全世界参与的热爱自然、 关心环境保护的活动,呼吁个人、社区、企 业和政府在每年3月的最后一个周六熄灯 一小时。通过熄灯一小时的活动,将绿色 节能的习惯、科学健康的生活方式带到千 家万户,对全人类都有着特别重要的意义。



日前,金水区新建幼儿园大一班的孩子在老师的组织下,一起观看"地球熄灯一 小时",动手绘画寄托绿色希望的图画。 本报记者 赵文静 通讯员 贾秋园 摄

保护水资源

本报讯 3月22日是第二十四届"世界水日",3 月22日~28日是第二十九届"中国水周"。我市各学 校以各种形式推动节水护水活动的开展。

22日上午,郑东新区龙翔初级中学联合郑东新 区水务局在郑东新区湿地公园举行了以"人人节水、 志愿先行"为主题的节水护水活动启动仪式。3月20 日上午,在郑州市节水办举办的"节水杯"青少年绘 画比赛中,中原区百花艺术小学美术班学生积极报 名,踊跃参加,希望通过手中的画笔,以小手拉动大 手,全民共同参与到节约用水的活动中去。纬四路 小学则开展了以"珍惜资源、节约用水"为主题的"世 界水日"宣传教育活动。郑州五中也利用升旗仪式 开展了节水教育活动。

这些活动让学生自愿做节水志愿者,增强了学 生节约用水的意识和责任感,并督促大家从点滴做 (刘洋) 起,养成厉行节约的良好习惯。